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Hinweise zur Aufgabenbearbeitung

Sehr geehrte Kandidatin! Sehr geehrter Kandidat!
Das vorliegende Aufgabenheft enthalt Teil-A-Auf-
gaben und Teil-B-Aufgaben mit jeweils unter-
schiedlich vielen Teilaufgaben. Die Teilaufgaben
sind unabhangig voneinander bearbeitbar.

Verwenden Sie fUr die Bearbeitung ausschlieBlich
dieses Aufgabenheft und das Ihnen zur Verfu-
gung gestellte Arbeitspapier. Schreiben Sie lhren
Namen und Ihren Jahrgang bzw. lhre Klasse in
die dafur vorgesehenen Felder auf dem Deckblatt
des Aufgabenhefts sowie lhren Namen und die
fortlaufende Seitenzahl auf jedes verwendete Blatt
Arbeitspapier. Geben Sie bei der Beantwortung
jeder Handlungsanweisung deren Bezeichnung
(z.B.: 3d1) auf dem Arbeitspapier an.

Handreichung fiir die Bearbeitung

— Bei Aufgaben mit offenem Antwortformat ist
jede Berechnung mit einem nachvollziehbaren
Rechenansatz bzw. mit einer nachvollziehbaren
Dokumentation des Technologieeinsatzes (die
verwendeten Ausgangsparameter und die
verwendete Technologiefunktion mussen ange-
geben werden) durchzuflihren.

— Lodsungen mussen jedenfalls eindeutig als
solche erkennbar sein.

So dndern Sie lhre Antwort bei Aufgaben zum
Ankreuzen:

1. Ubermalen Sie das Késtchen mit der nicht mehr
gultigen Antwort.
2. Kreuzen Sie dann das gewlinschte Kastchen an.

Hier wurde zuerst die Antwort ,5 + 5 = 9" ge-
wéhlt und dann auf ,2 + 2 = 4 gedndert.

1+1=3 O]
2+2=4
3+3=5 O]
4vd=4 | O
5+45=9 |

Beurteilungsschlissel

erreichte Punkte Note

44-48 Punkte Sehr gut

38-43 Punkte Gut

31-37 Punkte Befriedigend

23-30 Punkte Genugend
0-22 Punkte Nicht gentgend

In die Beurteilung wird alles einbezogen, was nicht
durchgestrichen ist.

Die Verwendung der vom zustandigen Regierungs-
mitglied fUr die Klausurarbeit freigegebenen
Formelsammlung fur die SRDP in Angewandter
Mathematik ist erlaubt. Weiters ist die Verwendung
von elektronischen Hilfsmitteln (z. B. grafikfahiger
Taschenrechner oder andere entsprechende Tech-
nologie) erlaubt, sofern keine Kommunikations-
maglichkeit (z. B. via Internet, Intranet, Bluetooth,
Mobilfunknetzwerke etc.) gegeben ist und der
Zugriff auf Eigendateien im elektronischen Hilfs-
mittel nicht moglich ist.

Eine Erlauterung der Antwortformate liegt im Pru-
fungsraum zur Durchsicht auf.

— Losungen mussen jedenfalls mit zugehodrigen
Einheiten angegeben werden, wenn dazu in der
Handlungsanweisung explizit aufgefordert wird.

Fir die Bearbeitung wird empfohlen:

— selbst gewahlte Variablen zu erklaren und
gegebenenfalls mit den zugehdrigen
Einheiten anzugeben,

— frihzeitiges Runden zu vermeiden,

— Diagramme oder Skizzen zu beschriften.

So wéhlen Sie eine bereits (ibermalte Antwort:

1. Ubermalen Sie das Késtchen mit der nicht mehr
gultigen Antwort.

2. Kreisen Sie das gewlnschte Ubermalte Kastchen
ein.

Hier wurde zuerst die Antwort ,2 + 2 = 4“ Uber-
malt und dann wieder gewahlt.

1+1=3 L]
2+2=4 | @
3+3=5 L]
4+4=4 [ |
5+5=9 L]

Viel Erfolg!
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Aufgabe 1

Winterdienst

a) In der nachstehenden Abbildung ist ein Schneepflug mit einem Raumschild mit der Breite b
auf einer 3,25 m breiten StralBe in der Ansicht von oben modellhaft dargestellt.

3,256 m

Der Winkel o kann mit der nachstehenden Formel berechnet werden.
3,25)

o= arcsin(—
b

1) Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung den Winkel «. [0/1R]
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b) Beim Winterdienst werden LKWs mit Auftausalz beflillt. Die Fillmenge pro LKW in m? ist an-
nahernd normalverteilt.

In den unten stehenden Abbildungen ist jeweils der Graph der zugehdrigen Dichtefunktion
dargestellt. Die in den Abbildungen grau markierten Flachen entsprechen jeweils der Wahr-
scheinlichkeit fur ein bestimmtes Ereignis.

1) Ordnen Sie den beiden Ereignissen jeweils die passende Abbildung aus A bis D zu.
[0/1R]

Ein zuféllig ausge-
wahlter LKW wird
mit mehr als 6,0 m®
beflllt.

:

Ein zuféllig ausge- 54 55 56 57 58 59 60 61 62
wahlter LKW wird mit Fiilmenge pro LKW in m’
hochstens 5,7 m®
beflllt.

:

54 55 56 57 58 59 60 61 62
Fullmenge pro LKW in m?

%

54 55 56 57 58 59 60 61 62
Flllmenge pro LKW in m?3

:

54 55 56 57 58 59 60 61 62
Flllmenge pro LKW in m?3
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c) Auf einer StraBe wird Auftausalz gestreut. Durch den nachfolgenden Verkehr nimmt die Salz-

menge auf der StraBe allerdings wieder ab.

S. 5/24

Die Salzmenge auf der StraBBe in Prozent der gestreuten Salzmenge hangt von der Anzahl der
Fahrzeuge, die die Stral3e befahren, ab. Sie kann néherungsweise durch die Exponentialfunk-

tion f beschrieben werden (siehe nachstehende Abbildung).

X ... Anzahl der Fahrzeuge
f(x) ... Salzmenge auf der Stra3e nach x Fahrzeugen in %

fx), gx) in %

100"
90
80
70
60
50
404
30
20+
10

X

200 300 400 500 600 700 800 900

| T T
0 100 1000 1100 1200

1) Stellen Sie mithilfe der Punkte P und Q eine Gleichung der Exponentialfunktion f auf.

[0/1R]

2) Berechnen Sie, nach wie vielen Fahrzeugen die Salzmenge auf der StraBe auf 10 % der
gestreuten Salzmenge gesunken ist.

Bei einem anderen Auftausalz sinkt die Salzmenge auf der Stra3e nach 600 Fahrzeugen auf

[0/1 P]

die Halfte der gestreuten Salzmenge. Dieser Zusammenhang kann durch die Exponentialfunk-

tion g beschrieben werden.

3) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Graphen der Funktion g im Intervall [0; 1200]
ein.

[0/1 P]
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Aufgabe 2

Papier

a)

Normales Schreibpapier hat pro Quadratmeter eine Masse von 80 g.

Ein Blatt im Format A4 misst 210 mm x 297 mm.

Eva mochte einen Brief versenden, der aus 3 Blattern normalem Schreibpapier im Format A4
und einem Briefumschlag besteht. Der Briefumschlag wiegt 4 g.

Ein Standardbrief darf inklusive Briefumschlag héchstens 20 g wiegen.

1) Uberpriifen Sie nachweislich, ob Eva diesen Brief als Standardbrief versenden kann.
[0/1 R]

Im Jahr 2019 betrug die weltweite Gesamtproduktion von Papier 412 Millionen Tonnen.
Im Folgenden sind die Produktionsmengen der vier Staaten mit der groBten Papierproduktion
im Jahr 2019 angegeben.

China: 109 Millionen Tonnen

USA: 69 Millionen Tonnen

Japan: 25 Millionen Tonnen

Deutschland: 22 Millionen Tonnen

Datenquelle: DIE PAPIERINDUSTRIE - Leistungsbericht PAPIER 2021

1) Berechnen Sie, wie viel Prozent der weltweiten Gesamtproduktion von Papier im Jahr
2019 von diesen vier Staaten insgesamt hergestellt wurden. [0/1R]

Der mittlere Energieverbrauch fUr die Herstellung von 1 kg Papier in Deutschland wird mit

2,5 Kilowattstunden (kWh) angegeben.

2) Berechnen Sie den Gesamtenergieverbrauch fur die Papierherstellung in Deutschland im

Jahr 2019 in Gigawattstunden (GWh). [0/1P]

In der nachstehenden Tabelle ist die Gesamtproduktion von Papier in Osterreich fiir die Jahre
1990, 2000 und 2012 angegeben.

Jahr 1990 | 2000 | 2012

Gesamtproduktion von Papier
in Millionen Tonnen

2,93 | 4,39 | 5,00

Datenquelle: Austropapier

1) Zeigen Sie mithilfe des Differenzenquotienten, dass sich die Entwicklung der Gesamt-
produktion von Papier in Osterreich im Zeitraum von 1990 bis 2012 nicht durch ein
lineares Modell beschreiben lasst. [0/1R]



3. Mai 2022 / BHS / Angewandte Mathematik / HAK S. 7/24

d) Zur Papierherstellung wird gebleichter Zellstoff bendtigt. Dieser wurde lange Zeit hauptsachlich
mit Chlor gebleicht.

Die weltweite Produktionsmenge von Zellstoff, der mit Chlor gebleicht wurde, kann in den
Jahren ab 1990 durch die Funktion C modelliert werden.

t... Zeit ab 1990 in Jahren
C(t) ... weltweite Produktionsmenge zur Zeit t in Millionen Tonnen pro Jahr

Der Graph der Funktion C ist in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

704 C()
60
50 C
40
30
20
10

0 T T T T T T T T 1
0O 2 4 6 8 1012 14 16 18 20

t

1) Ermitteln Sie mithilfe der obigen Abbildung den Wert des nachstehenden Ausdrucks.

|C(10) — C(0)| = Millionen Tonnen pro Jahr [0/1PR]

Die Funktion C ist eine quadratische Funktion. Eine der unten stehenden Abbildungen zeigt
den Graphen der Ableitungsfunktion C”.

2) Kreuzen Sie die zutreffende Abbildung an. [T aus 5] [0/1R]
c'(t) c'l
6 6
4 4/
2
’ | O i | O
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Aufgabe 3

Stand-up-Paddling

Stand-up-Paddling ist eine Wassersportart, bei der man aufrecht auf einem Board steht und
paddelt.

a) In der nachstehenden Abbildung ist der Entwurf flr ein zweifarbiges Board in der Ansicht von
oben dargestellt.

yinm

[ — 9 xinm

-
-
-
-
——’
-
-
-

- —-—— -
- e e -
e o -

1) Stellen Sie mithilfe der Funktionen f und g eine Formel zur Berechnung des Inhalts A der
grau markierten Flache auf.

A= [0/1P]

Der Entwurf ist symmetrisch bezUglich der x-Achse.
FUr die Funktion f gilt:

fix) =-0,0125 - x*+ 0,02 - x¥*+ 0,07 - x+ 0,2 mit 0<x<4

2) Berechnen Sie die maximale Breite b des Boards. [0/1R]
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b) Barbaras Stand-up-Paddling-Trainingsstrecke verlauft um 3 Bojen herum (siehe nachstehende
Abbildung).

)
“\ Start xinm

In einem Modell kann der Verlauf von Barbaras Trainingsstrecke durch die Graphen der
Funktionen p, und p, beschrieben werden.

Es gilt:

pX)=a-x*+b-x*+c-x+d mit 0<x<80

Die Punkte H = (25|200) und T = (70|60) sind Extrempunkte des Graphen der Funktion p,.

1) Erstellen Sie mithilfe der Informationen zu H und T ein Gleichungssystem zur Berechnung
der Koeffizienten a, b, c und d. [0/1/2 R]

Der Graph der quadratischen Funktion p, beschreibt den Verlauf von Barbaras Trainings-

strecke fUr 80 < x < 160 (siehe obige Abbildung).

2) Kreuzen Sie diejenige Ungleichung an, die auf die Funktion p, nicht zutrifft. [7 aus 5]
[0/1R]

p,(150) < 0

p7(90) >0

p/(90) > 0

p,(150) > 0

N NN

P, (150) < 0
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Aufgabe 4

Kleingartensiedlung

a) In einem Plan ist ein Grundsttck durch 3 gerade Seiten und durch den Graphen der
Funktion f begrenzt (siehe unten stehende Abbildung).

fx)=0,01 - x*+0,01 - x+16 mit 0<x<20

X, f(x) ... Koordinaten in m

Das Grundstuck soll so halbiert werden, dass 2 Kleingérten mit gleich groem Flacheninhalt
entstehen.

Die Halbierung soll — wie in der nachstehenden Abbildung dargestellt — an der Stelle a erfolgen.

f(x) inm

O\ f\ / xinm

1) Berechnen Sie die Stelle a. [0/1/2 R]
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b) Ein Gartenhaus mit einem Pultdach hat eine rechteckige Grundflache mit den Seiten a und b
(siehe nachstehende Abbildungen).

a
B
a
H
h
b (]
a
Abbildung 1 Abbildung 2

a, b, h, H..Langen in cm

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung der Hohe H auf. Verwenden Sie dabei a und h
sowie den Winkel a.

H = [0/1R]

In der obigen Abbildung 2 ist das Pultdach als graues Rechteck dargestellt, das auf allen
4 Seiten jeweils gleich weit Uber den Rand reicht.

2) Kreuzen Sie den richtigen Ausdruck flr den Inhalt der Flache des grauen Rechtecks an.
[1 aus 5] [0/1R]

b-(H-hZ-a+60-60
JH=h+afF - (b +60)
(W(H=h)?+a? +60) - (b + 60)
60-b+VH?-h?+a b

60+ (H*—h?+2?) - b

L O O O
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Aufgabe 5

Bluthochdruck bei Erwachsenen

a) Der Blutdruck wird in der Einheit Millimeter Quecksilbersdule (mmHg) angegeben. Ab einem
(systolischen) Blutdruck von 140 mmHg spricht man von Bluthochdruck.

Der Blutdruck der Bevolkerung eines bestimmten Landes ist anndhernd normalverteilt mit

dem Erwartungswert |1 = 130 mmHg und der Standardabweichung o = 11,9 mmHg. In der
nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehorigen Dichtefunktion dargestellt.

Bluthochdruck

T T T 1 T T
80 100 120 140 160 180

Blutdruck in mmHg

1) Berechnen Sie, wie viel Prozent der Bevdlkerung dieses Landes Bluthochdruck haben.
[0/1R]

Laut einer Studie der Weltgesundheitsorganisation ist der Blutdruck im Idealfall normalverteilt
mit dem Erwartungswert 115 mmHg und einer kleineren Standardabweichung.

2) Erganzen Sie die Textlicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutref-
fenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht. [0/1R]

FUr den Graphen der Dichtefunktion im Idealfall gilt im Vergleich zum oben dargestelliten

Graphen: Der Hochpunkt liegt @ und
0 e,
weiter links [] héher []
weiter rechts [] niedriger []
an der gleichen Stelle | [ ] auf der gleichen Hohe | [ ]
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b) In einem bestimmten Land betragt die Wahrscheinlichkeit, dass eine zuféllig ausgewahlte
Person Bluthochdruck hat, p.
Es werden 20 Personen zufallig und unabhangig voneinander ausgewahlt.

1) Kreuzen Sie das Ereignis E an, fur dessen Wahrscheinlichkeit gilt:

PE = (%) -0t (1 =p) + () - (1 =p1°+ () P~ (1 =) [1 aus 5]

[0/1R]

Mindestens 2 Personen haben Bluthochdruck.

Hochstens 2 Personen haben Bluthochdruck.

Genau 2 Personen haben Bluthochdruck.

Mindestens 2 Personen haben keinen Bluthochdruck.

NN

Hochstens 2 Personen haben keinen Bluthochdruck.

250 Personen werden zufallig und unabhangig voneinander ausgewahlt. Jemand berechnet
den Erwartungswert der Anzahl der Personen, die Bluthochdruck haben.

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit p, bei der sich ein Erwartungswert von 55 ergibt.
[0/1 R]
c) ImJahr 1975 hatten in einer bestimmten Stadt 40,8 % aller Manner Bluthochdruck. Im Jahr

2015 hatten in dieser Stadt nur noch 25,2 % aller Manner Bluthochdruck.

Jemand argumentiert: ,Im Jahr 1975 war die Anzahl der Manner mit Bluthochdruck in dieser
Stadt daher sicher groBer als jene im Jahr 2015.¢

1) Begriinden Sie, warum diese Argumentation unzulassig ist. [0/1R]
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Aufgabe 6 (Teil B)

SuBwarenproduktion
Ein Unternehmen produziert StuBwaren.

a) Eine bestimmte Sorte von Schokoriegeln wird im Werk A und im Werk B produziert. Aufgrund
unterschiedlicher Produktionsbedingungen sind die Kostenfunktionen fur die Produktion in
den beiden Werken unterschiedlich.

X ... Produktionsmenge in ME
K,(x) ... Gesamtkosten im Werk A bei der Produktionsmenge x in GE
Kg(X) ... Gesamtkosten im Werk B bei der Produktionsmenge x in GE

Bei der Produktionsmenge x, sind die jeweiligen Gesamtkosten in beiden Werken gleich hoch.

1) Argumentieren Sie, dass bei der Produktionsmenge x, auch die jeweiligen Durchschnitts-
kosten in beiden Werken gleich hoch sind. [0/1R]

Fir K, gilt:
K,(x) = 0,0001 - x* + 0,17 - x + 200

Fir K gilt:
Kj ist eine lineare Funktion. Die Fixkosten betragen 260 GE, die variablen Stuckkosten be-
tragen 0,3 GE/ME.

2) Stellen Sie eine Gleichung der Funktion K auf. [0/1R]

3) Berechnen Sie digjenige Produktionsmenge, bei der die jeweiligen Grenzkosten in beiden
Werken gleich hoch sind. [0/1R]
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b) Die Gesamtkosten bei der Produktion von Waffelschnitten kénnen durch die lineare Kosten-
funktion K beschrieben werden.

KX)=a-x+b

X ... Produktionsmenge in ME
K(x) ... Gesamtkosten bei der Produktionsmenge x in GE

In Abbildung 1 sind die Graphen der Grenzkostenfunktion K" und der Durchschnittskosten-
funktion K dargestellt.

K'(x), K(x) in GE/ME 16 4 K in GE

14 -

12 H

Xl

K’ 4

0,6

x in ME x in ME
O T O I I I I I I I I
0 5 O 2 4 6 8 10 12 14 16

Abbildung 1 Abbildung 2
1) Geben Sie die Steigung a der Kostenfunktion K an.
a= GE/ME [0/1PR]

2) Zeichnen Sie in Abbildung 2 den Graphen der Kostenfunktion K ein. [0/1PR]
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c) Fur die Produktion von Schokolinsen sind die Kostenfunktion K und die Erlésfunktion E be-
kannt:

K(x) = 0,0003 - x* - 0,017 - x* + 0,4 - x + 40
EX)=1,5-x

X ... produzierte bzw. abgesetzte Menge in ME
K(X) ... Gesamtkosten bei der Produktionsmenge x in GE
E(X) ... Erl6s bei der Absatzmenge x in GE

1) Stellen Sie eine Gleichung der Gewinnfunktion G auf. [0/1R]

2) Berechnen Sie den maximalen Gewinn. [0/1R]

Es wird folgende Berechnung durchgefuhrt:

40
X

RK(x) = @ = 0,0003 - X ~0,017 - x + 0,4 +

0,0006 -x—o,o17—f(2—0:o S~ x~525

3) Interpretieren Sie die Zahl 52,5 im gegebenen Sachzusammenhang. [0/1R]
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Aufgabe 7 (Teil B)

Autokauf
Clara mochte ein neues Auto kaufen.

a) Eine Bank bietet Clara einen Kredit in Hohe von € 15.000 mit einer Laufzeit von 7 Jahren an.
Die Ruckzahlung erfolgt durch nachschussige Monatsraten in Hohe von je € 216.

1) Berechnen Sie den Monatszinssatz i,, flr diesen Kredit. [0/1PR]

Mit dem monatlichen Aufzinsungsfaktor q,, = 1 +1i,, fuhrt Clara die nachstehende Berech-
nung durch.

24
X =15000 - g2 - 216 - L2
Qo= 1

2) Beschreiben Sie die Bedeutung von X im gegebenen Sachzusammenhang. [0/1PR]

b) Eine andere Bank bietet Clara einen Kredit in Hohe von € 15.000 mit einem Zinssatz von
6,2 % p.a. an. Die Ruckzahlung erfolgt durch nachschussige Monatsraten in Hohe von
je €219,35.

1) Berechnen Sie den zu 6,2 % p.a. aquivalenten Monatszinssatz. [0/1R]

2) Vervollstandigen Sie den nachstehenden Ausschnitt des zugehdrigen Tilgungsplans.
[0/1PR]

Monat| Zinsanteil | Tilgungsanteil | monatliche Annuitat | Restschuld
0 ——— ——— ——— € 15.000,00
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c) Clara hat vor 5 Jahren den Geldbetrag B, und vor 3 Jahren den Geldbetrag B, auf ein Konto
eingezahlt. Der Zinssatz betragt 1 % p. a.

1) Ordnen Sie den beiden Beschreibungen jeweils den passenden Ausdruck aus A bis D zu.
[0/1R]

Es wird die Summe der Werte der
beiden Spareinlagen zum heutigen
Zeitpunkt berechnet.

B,-1,01°+B,-1,01°

B, +B,-1,017

Es wird die Summe der Werte der
beiden Spareinlagen zum Zeitpunkt
der Einzahlung von B, berechnet.

B,-1,01°+B,- 1,012

| O |T| >

B, -1,01% + B,

d) Der Wert eines Autos verringert sich im Laufe der Zeit. FUr ein bestimmtes Auto ist dessen
Wert nach 1 Jahr und nach 3 Jahren in der nachstehenden Tabelle angegeben.

Zeit nach dem Kauf in Jahren 1 3
Wert des Autos in € 15000 | 10000

Der Wert des Autos kann im Zeitintervall [1; 3] ndherungsweise durch die lineare Funktion f
beschrieben werden.

t ... Zeit nach dem Kauf in Jahren
fit) ... Wert des Autos zur Zeit tin €

1) Stellen Sie eine Gleichung der linearen Funktion f auf. [0/1 RP]

2) Interpretieren Sie den Wert der Steigung von fim gegebenen Sachzusammenhang.
Geben Sie dabei die zugehdrige Einheit an. [0/1R]
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Aufgabe 8 (Teil B)

Seminarprufungen

a) An einer Universitat stellt eine Professorin Prifungen fUr inre Seminare zusammen. Dabei ver-
wendet sie jede Prufungsfrage nur ein Mal.
Sie teilt inre Prifungsfragen in drei Kategorien ein: leicht (L), mittel (M), schwierig (S).
Sie kombiniert die Prifungsfragen in unterschiedlicher Anzahl fir Prifungen der Niveaustufen
A und B. In ihren EinfUhrungsseminaren (£) und Hauptseminaren (H) gibt es jeweils unter-
schiedlich viele Prifungen der Niveaustufen A und B.
Die entsprechenden Zahlen k&nnen dem nachstehenden Gozinto-Graphen enthommen werden.

In diesem Gozinto-Graphen existiert kein Pfeil von S nach A.

1) Interpretieren Sie diesen Sachverhalt im gegebenen Sachzusammenhang. [0/1 R]

Die Matrix V, beschreibt den Bedarf an Prifungsfragen fur die unterschiedlichen Prafungen
der Niveaustufen A und B.

Die Matrix V, beschreibt den Bedarf an Prafungen der Niveaustufen A und B fur die unter-
schiedlichen Seminare.

2) Ermitteln Sie die beiden Matrizen V, und V,,. [0/1R]

Die Professgrin héalt im aktuellen Semester 4 Einfuhrungsseminare (E) und 2 Hauptseminare (H).
Der Vektor a beschreibt den Bedarf an leichten, mittleren und schwierigen Prufungsfragen fur
diese Seminare.

3) Berechnen Sie den Vektor a. [0/1P]
Die Professorin bendtigt fur die Vorbereitung der Prifungsfragen unterschiedlich viel Zeit:
t, Minuten fur eine leichte, t, Minuten fur eine mittlere und t, Minuten fUr eine schwierige Pru-

fungsfrage. Die insgesamt fur alle Prifungsfragen des aktuellen Semesters bendtigte Vorberei-
tungszeit wird mit t bezeichnet.

4) Stellen Sie elne Formel zur Berechnung von t auf. Verwenden Sie dabei t,, t, und t, sowie
den Vektor a.

‘o [0/1P]
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Uber die Matrizen R, S und T weiR man:

R ist eine 3 x 3-Matrix.
S ist eine 2 x 3-Matrix.
T ist eine 3 x 2-Matrix.

1) Kreuzen Sie die zutreffende Aussage an. [1 aus 5] [0/1R]

R - S ist eine 3 x 2-Matrix.

R - T ist eine 2 x 3-Matrix.

T - S ist eine 3 x 3-Matrix.

S - R ist eine 3 x 2-Matrix.

ENEiEhEE

S - T ist eine 3 x 3-Matrix.

Eine Kommission untersucht die Ergebnisse mehrerer Prifungen. Dabei wird beim Prifungs-
ergebnis zwischen ,positiv‘ und ,negativ’, beim Geschlecht der Studierenden zwischen
,mannlich und ,weiblich“ unterschieden.

In der nachstehenden Vierfeldertafel sind die relativen Haufigkeiten flr eine bestimmte Prifung
angegeben.

mannlich | weiblich | Summe
positiv 0,38 0,72
negativ 0,28
Summe 0,58 0,42 1
1) Ergénzen Sie die leeren Felder der obigen Vierfeldertafel. [0/1R]

Von den Studierenden wird eine Person zuféllig ausgewahit.

2) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass diese Person mannlich ist, wenn bekannt ist,
dass die Person ein negatives Prufungsergebnis hat. [0/1P]

Bei einer anderen Prifung geht die Kommission von einer (stochastischen) Unabhangigkeit
zwischen dem Prufungsergebnis und dem Geschlecht aus.

3) Erganzen Sie unter Berlcksichtigung dieser Voraussetzung die fehlenden Wahrscheinlich-

keiten in der nachstehenden Vierfeldertafel. [0/1 R]
mannlich | weiblich | Summe
positiv 0,80
negativ 0,20
Summe 0,55 0,45 1
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